

1-8月广东环境质量相关数据出炉

# 地表水环境和空气质量总体优良

**广东建设报讯** 记者赵文霞、通讯员粤环宣报道：2025年1-8月广东环境质量相关数据显示，全省95个在用集中式饮用水源达标率98.9%，270个地表水省考断面无劣V类，但饮用水源达标率、地表水优良率、空气质量优良天数比例等多项关键指标同比下降，部分污染物浓度上升。

在地表水环境质量方面，饮用水源安全得到有效保障。1-8月，全省各地级以上市在用的95个集中式饮用

水源水质达标率为98.9%，不过该数值较去年同期下降1.1个百分点。

地表水整体状况呈现“总体优、无劣V类”特征。全省270个地表水省考断面中，水质优良率（I-III类）达91.4%，同比下降1.5个百分点；劣V类断面比例维持0.0%，与去年同期持平。监测结果显示，总磷、化学需氧量、高锰酸盐指数、五日生化需氧量、溶解氧是主要超标指标。

1-8月，全省地表水考核断面水

环境质量较好的5个市依次为河源、肇庆、韶关、深圳和江门；水质较差的5个市则是湛江、阳江、东莞、揭阳和潮州。

在水质变化情况上，潮州、汕头、深圳、广州和东莞5市改善成效显著，水环境质量变化情况较好；茂名、湛江、韶关、清远和梅州5市的水质变化情况则相对较差。

2025年1-8月，广东省城市空气质量总体保持优良，但多项指标同

比出现波动。全省优良天数比例（AQI达标率）为93.7%，同比下降3.0个百分点，其中由沙尘天气导致的超标天数比例为0.8%；重度及以上污染天数比例为0.1%，同比上升0.1个百分点，且全部由沙尘天气引发。

在城市空气质量表现方面，梅州、河源、汕头、潮州和揭阳5市空气质量较好；东莞、佛山、肇庆、江门和广州5市空气质量相对较差。

广州增城三部门携手出台生态监管新方案

## 跨部门协作筑牢生态保护“制度屏障”

**广东建设报讯** 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市生态环境局增城分局、广州市规划和自然资源局增城区分局、增城区林业和园林局联合印发《增城区自然保护地生态保红线全流程联动监管工作方案》（以下简称《方案》），以“全流程、强联动”为核心，聚焦自然保护地与生态保护红线，通过多渠道线索收集、实时数据共享、全流程案件管理，实现生态破坏行为“早查处”，强化生态监管体系。

《方案》聚焦自然保护地和生态保护红线两大核心生态区域，突破传统部门壁垒，创新构建“线索移交一处

置一反馈”闭环监管机制，实现跨部门高效协作。三方将依托卫星遥感、无人机监测等现代技术手段，结合日常巡查、公众举报、上级移交、媒体曝光等多渠道线索，实现生态环境数据实时共享与联合实地核查，实现对破坏生态环境行为的“早发现、早制止、早查处”，从根本上遏制非法开发和环境污染，守住绿水青山第一道防线。

此外，《方案》在案件处理方面，明确部门职责分工，突出“整改—销号—长效监管”全流程管理，同时强调数据共享与公众参与，将生态保护红线数据全面纳入国土空间

规划“一张图”，实现跨部门信息互通；同时以世界环境日、全国生态日等节点加强宣传，提升全社会生态文明意识，推动形成政府主导、公众参与、多方协同的现代环境治理格局。

广州市生态环境局增城分局有关负责人表示，《方案》的出台和实施，不仅为增城区筑牢生态保护的“制度屏障”，更展现出全区坚持生态优先、推动绿色发展的坚定决心。通过系统整合监管资源、优化执法流程、强化科技赋能，增城区正逐步构建起全域覆盖、高效协同、长效稳定的生态保护网络。

## 广州二沙岛儿童友好百草园开园

300平方米园区全天开放



二沙岛儿童友好百草园（图源：广州越秀发布）

**广东建设报讯** 记者赵文霞报道：300平方米“岭南本草世界”开门迎客！近日，广州市越秀区二沙岛新增一个遛娃打卡点——“儿童友好百草园”正式开园，为亲子家庭打造出集趣味、科普、文化于一体的自然探索乐园。

二沙岛是广州国际化街区首批试点，越秀区妇联联合白云街党工委聚焦“国际交往+生态人文”资源优势，对二沙岛体育公园进行适儿化改造，设置垃圾分类科普宣传小火车、小豆丁停车场等多项儿童友好设施，环绕岛内5所中小学、幼儿园打造全长约947米的儿童友好示范通学路径。同时，打造“二沙岛儿童友好国际社区阅读室”，引入“同声童阅”儿童公益阅读项目，并携手“儿童友好城市小童盟”等单位打造琴童嘉年华、小小议事员观察团等品牌活动，构建儿童学习、实践、游憩、探索的全域友好生活圈。

近日开园的“儿童友好百草园”项目，也是越秀区“儿童友好城市建设”的一大亮点。园区占地约300平方米，精心筛选并种植薄荷、艾叶、麦冬等多种岭南特色中草药，构建出微型的“岭南本草世界”，让儿童能直观接触本土药用植物资源。在开园启动仪式上，同步开展的“本草童心药香传家”中草药研学活动，吸引了众多孩子参与。孩子们通过观察、触摸、种植和互动体验，近距离感受中医药文化魅力。

值得一提的是，园区设计充满巧

思，从空中俯瞰，错落分布的药圃巧妙拼合成“CHILD”（儿童）字样，将儿童视角融入空间布局；搭配专属科普展示区，通过图文解说、植物标本等形式，生动讲解中草药的功效与生长特性，打造出兼具趣味性、科普性与体验性的自然课堂。

谈及园区的长期规划，越秀区妇联相关负责人表示：“希望孩子们能

在这个百草园中收获知识和快乐，让中医药文化的种子在他们心中生根发芽。”未来，园区将通过定期开展草药认知、传统养生知识讲解等主题活动，以及开发系列研学课程，进一步拓展文化传播功能。

据悉，百草园位于二沙驿·党群服务驿站后方，实行全天开放政策，为亲子家庭提供常态化的自然科普体验。

广州南沙

## “放管”结合促发展 七家企业免环评

**广东建设报讯** 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：既“放得开”又“管得住”！广州南沙7家企业享环评“免办”便利，项目审批提速至少15个工作日。同时，南沙生态环境准入智能系统目前已服务114个项目，以科技赋能环评改革。

据了解，广州市生态环境局南沙分局（以下简称南沙分局）积极推动落实广州市优化建设项目环评分类管理试点工作。试点工作实施以来，南沙区已有7家企业纳入试点管理并免于办理项目环评手续，涉及项目投资总额1897万元，单个项目节约审批时间至少15个工作日。项目情况同步抄送排污许可审批部门及生态环境执法部门，有效衔接排污许可与事中事后监管，确保既“放得开”又“管得住”，更好地服务保障南沙区经济社会绿色高质量发展。

值得注意的是，为高效推动优化环评分类管理试点工作，南沙分局利用南沙区生态环境准入智能研判系统对申报试点项目进行选址研判。在系统上输入选址范围、行业类别等项目基本信息，可在数分钟内生成图文并茂、数据翔实的项目选址研判报告，有效提高了对申报分类管理试点项目的审查效率。

南沙区生态环境准入智能研判系统是南沙分局为落实生态环境分区管控优化营商环境打造的智能系统，目前注册用户覆盖招商引资相关的区级及镇街有关部门。自2025年6月上线以来，该系统已完成114次建设项目生态环境准入研判服务，大大降低招商引资前期环保咨询所需投入的资金成本和时间成本。

广州市生态环境局南沙分局有关负责人表示，将持续落实优化环评分类管理试点工作，同时推动南沙区生态环境准入智能研判系统对企业开放权限，提升环境管理服务效能，促使营商环境持续优化，协同推进经济高质量发展与生态环境高水平保护。